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Referat af 3. bestyrelsesmøde 31.8.2023 kl. 10.30-12.00  
Sted: Københavns Universitet, Søndre Campus, lokale 21.2.53 
 

Dagsorden:  
1. Godkendelse af dagsorden 
2. Endelig godkendelse af referat fra sidste møde 
3. Status på Dansk Sprognævns virke 
4. Regnskabsopfølgning 
5. Meddelelser 
6. Eventuelt 

 
 
  

Deltagere: Henrik Jørgensen (formand), Lisa Villadsen (næstformand), Bettina Buch, Holger Juul, Sussi 
Olsen, Jørgen Schack, Thomas Hestbæk Andersen, Margrethe Heidemann Andersen (referent), Poul 
Erik Risager (økonomi). 

Afbud: Tonny Skovgård Jensen. 

1. Godkendelse af dagsorden 

Beslutning: godkendt. 

2. Endelig godkendelse af referat fra sidste møde 

Bilag 1: Referat af 2. bestyrelsesmøde 2023. 

Beslutning: godkendt. 

3. Status på Dansk Sprognævns virke 
 
Sagsfremstilling: 
 
Medarbejdere: 

- Oliver Rix Johannsen tiltræder i en tidsbegrænset (1 årig) stilling i kategorien videnskabelig assi-
stent 1.9. Først og fremmest for at understøtte arbejdet med 5. udgave af Retskrivningsordbogen. 
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Fagligt:  
- Sprogense: festivalen foregår 15.9-16.9. Bestyrelsen er inviteret. Sprognævnet betaler transport, 

overnatning og byder på middag fredag aften. Hvis man ønsker at deltage, skal man give THA 
besked. 

- Sprognævnet har indgået en samarbejdsaftale med Torben Christiansen om Slangordbogen 
(https://slangordbogen.com/fakta-om-slangordbogen/). Det udmønter sig i praksis i et samar-
bejde mellem Sprognævnets nyordsgruppe og Torben Christiansen. Væsentligst leverer Sprog-
nævnet slangord og hjælper med at datere nuværende opslagsord. Slangordbogen har en anden 
målgruppe end vores andre produkter, og den kan således være med til at profilere nævnet på 
andre områder end de hidtidige. 

- Repræsentantskabets beslutning om at Sprognævnet fra udgivelsen af 5. udgave af Retskrivnings-
ordbogen ikke længere skal anbefale at man undlader startkomma, blev i juni genstand for en del 
omtale i forskellige (sociale) medier; ’kommakatten er ude af sækken’. 

- Sprognævnets nordiske engagement styrkes i de kommende år. Nævnet har i regi af Netværk 
for Sprognævn i Norden (NSN) aftalt en ’hospiteringsordning’, Kirsten Lindø Dolberg-Møller 
bliver fra sensommeren hovedredaktør på Sprog i Norden, og i 2025 afholder nævnet en stor 
nordisk konference, nemlig et fælles arrangement for Nordisk Forening for Leksikografi og 
NSN. 

- Sprognævnet arbejder med at hjemtage midler til et flerårigt projekt om digitalisering og tilgæn-
geliggørelse af Ordsamlingen. 

- Sprognævnet er blevet bedt om at hjælpe Kulturministeren med at ”starte en debat om korrekt 
brug af det danske sprog”, og denne anmodning efterkommes selvfølgelig. Bestyrelsen diskute-
rede forskellige muligheder, og formanden vil bidrage konkret med indspil til ministeren. 

- På foranledning af Bibelselskabet er Sprognævnet i færd med at afsøge om og hvordan nævnet 
kan bidrage til den oversættelse af Bibelen som skal udkomme i 2036. 

- Sprognævnets specialestipendium udbydes igen for foråret 2024. Indkaldelse af forslag udsen-
des til fagmiljøerne i slutningen af september. 

- Vi har endnu ikke tal på hvor mange der har gennemført kommakurset som blev lanceret med 
Syddansk Universitet.  

 
Administrativt:  

- Sprognævnet har forlænget samarbejdsaftalen med Syddansk Musikkonservatorium om admini-
strativ assistance. 

- Kulturministeriet har accepteret ønsket om at ændre det tidsmæssige sammenfald der er mellem 
beskikkelsesperioden for repræsentantskabet (og dermed for bestyrelsens funktionsperiode) og 
funktionsperioden for en (strategi og tilhørende) rammeaftale. Den aktuelle rammeaftale vil 
med justeringer således skulle forlænges med to år til og med 2026. Det blev på bestyrelsesmø-
det besluttet at en trio bestående af bestyrelsens formand og nævnets ansatte ledelse (direktør 
og souschef) varetager dialogen med departementet herom. 

- Arbejdstilsynet har været på uanmeldt tilsynsbesøg d. 11.8. og har én kritisk bemærkning i be-
søgsrapporten, nemlig at der er konstateret et ”arbejdsmiljøproblem, som vi har mistanke om 

https://www.sprogense.dk/
https://slangordbogen.com/fakta-om-slangordbogen/
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kan være en overtrædelse af arbejdsmiljølovgivningen. Arbejdsmiljøproblemet drejer sig om at 
kontorer ikke er forsvarligt isoleret mod udefra kommende varme”. Sprognævnet har indledt en 
dialog med Arbejdstilsynet herom og har frem til 1.3.2024 til at få bragt forholdene i orden. Det 
undersøges hvorvidt udlejer kan og skal dække hele eller dele af udgiften til ekstern solafskærm-
ning. 

 
Beslutning: Med uddybninger tog bestyrelsen orienteringen til efterretning. 

4. Regnskabsopfølgning 
 
Sagsfremstilling:  
Budgettet for 2023 holder i andet kvartal (med mindre afvigelser, først og fremmest periodeforskydnin-
ger). Der optræder et budgetteret underskud på 0,4 mio. kr. som ikke var der i kvartalsregnskabet for 1. 
kvartal. Det er et rent budgetteknisk tal som modsvares af det tilsagn om forbrug af overført overskud 
som Sprognævnet har fået fra departementet (jf. referatet fra det forrige bestyrelsesmøde). 
 
Bilag 2: Regnskab for 2023, 2. kvartal. 

Beslutning: Efter en kort uddybning tog bestyrelsen regnskabsopfølgningen til efterretning. 

5. Meddelelser 
 
Se bilag 3 med oversigt over aktiviteter for 2023. 

6. Eventuelt 
 
Følgende blev bemærket: 

- Henrik Jørgensen har skrevet et gensvar til Susanne Stauns klumme i Kristeligt Dagblad fra 21. 
august, som ligeledes bringes i Kristeligt Dagblad. 
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